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Branitskis Charitable Activity During the Period of the First World 
War

It involves the local data and state archives of the time; discovers some 
aspects of the charitable activities of Branitskis during the First World War. 
First World War was marked by the increase of public charity aimed to 
help both soldiers and civilians affected by the consequences of bloody 
fi ghting at the front and socio–economic problems in the country. This was 
especially true to the heirs of the graph Branickis, who were fi lled by patriotic 
feelings, compassion and organized fundraising for foundation hospitals and 
cooperated with Russian Red Cross Society. From the fi rst days of the war 
Branitsky opened several infi rmaries in their hospitals at sugar factories and 
their estates in cities Bila Tserkva and Stavyshche. These hospitals have 
been designed for a hundred beds, and a year later they expanded by 50. 
Branickis hospitals catered a third of all patients in the county Vasylkovsky. 
Branitskiy also made large fi nancial donations to the needs of war–affected 
population of Kiev province.
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Благотворительная деятельность графов Браницких в годы 
Первой мировой войны

На основе архивных документов исследуются направления 
благотворительной деятельности графов Браницких в период войны 
в Киевской губернии, открытие и финансирования представителями 
семейства Браницких лазаретов, их деятельность под флагом 
Российского Общества Красного Креста.
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Благодійність у період суспільного катаклізму можна 
назвати закономірним явищем, проте досвід сучасності 
показує, що наявність значних капіталів не є передумовою 
доброчинності. Ще сто років тому для представників дво-
рянства було нормою витрачати частину своїх статків на 
потреби суспільства.

Меценатство представників роду Браницьких стало 
предметом дослідження таких істориків як В.С. Перерва, 
Є.А. Чернецький [1]. Не зважаючи на значне зацікавлен-
ня сучасними дослідниками даною проблематикою, до-
брочинна діяльність представників родини Браницьких 
у Київській губернії в 1914–1918 роки мало зясована і 
потребує окремого висвітлення. Тому метою даної стат-
ті є дослідження напрямів благодійної діяльності графів 
Браницьких у період Першої світової війни.

Великим польським магнатам графам Браницьким у 
Київській губернії належало багато землі. В 1860 р. родина 
Браницьких на Київщині володіла 229 селами, 485 000 дес. 
землі, 14% усіх кріпаків краю [2,с.29]. Рід Браницьких на 
Київщині мав чотири покоління і на початок першої світо-
вої війни найбільша частина маєтностей з резиденцією в м. 
Біла Церква належала вдові Владислава Владиславовича 
Браницького – Марії Євстафіївні Браницькій. Менша час-
тина володінь з центром у м. Ставище перейшла після 
смерті Пія–Владислава (племінника В.В. Браницького) до 
вдови Юлії Альфредівни Браницької та їх дітей.

Представники графського роду Браницьких, які про-
живали в Київській губернії, активно займалися бла-
годійницькою діяльністю в роки Першої світової ві-
йни. Управляючий справами спадкоємців Владислава 
Олександровича Браницького Вітольд Ганицький в листі 
від 29 липня 1914 р. попросив Таращанського повітово-
го предводителя дворянства допомогти йому отримати 
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посвідчення Червоного Хреста на право піклування за 
пораненими. Для цієї шляхетної справи графиня Юлія 
Альфредівна Браницька запропонувала приготувати 25 
ліжок з повним утриманням, всією медичною допомогою, 
медикаментами та перевязочними матеріалами. Ліжка для 
хворих воїнів запланували розмістити в чотирьох лікар-
нях: у лікарні в місті Ставище Таращанського повіту – 10 
ліжок; у заводській лікарні в селі Озерне – 5 ліжок; у за-
водській лікарні в селі Синява Васильківського повіту – 5 
ліжок; у заводській лікарні в селі Соснівка Подільської гу-
бернії – 5 ліжок [3,арк.6].

У вересні 1914 р. прийшла схвальна відповідь від го-
ловно–уповноваженого Управління Червоного Хреста 
в м. Києві – всі лазарети, засновані під опікою графині 
Браницької, прийняті до відомства Червоного Хреста, і бу-
дуть використовуватись після вияснення можливостей для 
цього.

Порівнюючи дані зі «Списку госпіталів, етапних лаза-
ретів, передових загонів та інших закладів РТЧХ, сформо-
ваних на приватні кошти», датованого 29 серпня 1914 р. 
зі свідченнями виданого через рік «Списку стаціонарних 
лікувальних закладів, що діють під прапором Червоного 
Хреста в районі Південно–Західного фронту на 1 ве-
ресня 1915 р.», бачимо, як і де функціонували лазарети 
Браницьких. Так, у першому документі згадуються на-
ступні лазарети Браницьких:

1. у місті Біла Церква лазарет графині Браницької на 52 
ліжка;

2. у Александрія лазарет графині М.Браницької на 14 
ліжок для офіцерів;

3. у селі Вільшана лазарет графині М.Браницької на 12 
ліжок;

4. у містечку Ставищі лазарет спадкоємців графа 
Браницького на 10 ліжок;

5. у селі Озерне Васильківського повіту спадкоємців 
В.Браницького на 10 ліжок;

6. у селі Синява Васильківського повіту спадкоємців 
В.Браницького на 5 ліжок [4,арк.1,2,15,16].

У «Списку..» виданому через рік записані всі перерахо-
вані лазарети, окрім лазарету при цукровому заводі в селі 
Озерне. Існують певні відмінності в даних: лазарет спад-
коємців В.Браницького у містечку Ставищах збільшився 
до 80 ліжок [3,арк.206], лазарет графині в Вільшані – до 48 
(перекреслено, надписано 46) ліжок, лазарет у селі Синява 
вже на 10 ліжок [3,арк.203].

Примірники «Списку..» були розіслані предводителям 
дворянства всіх повітів, які повинні були звірити його 
данні з реальністю. Так, у доповідній Таращанського 
предводителя дворянства зазначено, що в лазареті в міс-
ті Ставище є лише 30 ліжок [3,арк.304]. Інформація про 
роботу лазарету в селі Озерне знаходилася в доповідній 
уповноваженого ЧХ по Васильківському повіту (датована 
10 грудня 1915 р.). В ній сказано, що лазарет на 5 ліжок 
при Озернянському цукровому заводі спадкоємців гра-
фа В.Браницького знову відкритий [3,арк.341]. Лазарет у 
Синяві закритий [3,арк.335].

У списку приватних закладів Радомишльського пові-
ту знаходимо ще один лазарет, відкритий спадкоємцями 
В.Браницького. В селі Мигалки обладнано 4 ліжка для по-
ранених і хворих воїнів з повним утриманням, але без ме-
дичного персоналу [3,арк.54]. Цей лазарет функціонував 
щонайменше рік, оскільки він зазначений у «Списку ста-
ціонарних лікувальних закладів, що діють під прапором 
Червоного Хреста в районі Південно–Західного фронту, 
станом на 1 вересня 1915 р.» [3,арк.206].

Наскільки приватні дворянські лазарети справлялися зі 
своїми обовязками, ми можемо судити з місячного звіту (на 
01.02.1916 р.) «Про діяльність лазаретів Васильківського 
повіту, що перебувають під прапором Червоного Хреста». 
Так, лазарет у Білій Церкві був розрахований на 52 хво-
рих. За місяць у ньому отримали допомогу 764 пацієнти; 
з них 532 легко поранених, 122 важко поранених і 110 ам-
булаторних хворих. За цей час у лазареті було проведено 
148 легких операцій, 43 складних. Усього зареєстрова-
но 6 смертельних випадків. Можна порівняти ці цифри 

з даними по найбільшому лазареті в повіті – «Першому 
Кауфманівському» у Білій Церкві, який вміщував 280 лі-
жок. За місяць у ньому було 971 пацієнт, з яких 855 легко 
поранених і 116 важко поранених. Операцій здійснено 266 
легких і 88 складних. Смертельних випадків – 21.

Усього у Васильківському повіті, згідно зі звітом, зареє-
стровано у відомстві Червоного Хреста 16 медичних закла-
дів, з яких пять не працювали. Решта мала в сумі 410 ліжок, 
на яких за місяць пролікувалося 2804 воїнів. Благодійні 
лікувальні заклади Браницьких у Васильківському пові-
ті надали за місяць допомогу 916 пацієнтам (32,66% від 
загального числа), в тому числі в їх стінах було проведе-
но 43 складних (28,29%) і 174 легких операцій (35,8%) 
[3,арк.346].

Родина Браницьких не обмежувала свою доброчинну 
діяльність лише відкриттям лазаретів для хворих і пора-
нених воїнів. Неодноразово вони робили пожертви на по-
треби постраждалих верств населення. Так, у матеріалах 
Київського губернського жандармського управління, у 
рапорті за вересень 1914 р. читаємо: «за останній період 
часу було зареєстровано поширення чуток, нібито графиня 
Браницька надіслала австрійцям два вагони цукру, а також, 
що священик церкви в селі Пищики нібито під час пропо-
віді сказав, війну спричинили поляки. Перші чутки припи-
нились після того, як графиня Браницька пожертвувала 25 
тис крб. на користь сімей запасних» [5,арк.81].

Враховуючи все вище зазначене, авторка дійшла до 
наступних висновків. З перших днів війни представни-
ки родини графів Браницьких відгукнулися на потреби 
російського суспільства, запропонувавши відкрити та 
утримувати власним коштом лазарети загальною місткіс-
тю 25 ліжок. Ці обіцянки не були пустими словами, і вже 
через місяць під патронатом Червоного Хреста лазарети 
Браницьких успішно працювали в Ставищах, Озерному 
та Синяві. Окрім того, графиня М.Є. Браницька опікува-
лася ще трьома лазаретами: в Білій Церкві, Александрії, 
Вільшані, які були розраховані на 78 місць. Усього за рік у 
лікувальних закладах «Спадкоємців В.Браницького» кіль-
кість ліжок збільшилася на 14, а в трьох лазаретах графині 
М.Є. Браницької – на 34. Представники аристократичного 
роду Браницьких не лише відкривали та фінансували ла-
заретів для хворих і поранених воїнів. Вони робили значні 
фінансові пожертви на потреби постраждалого від війни 
населення Київської губернії.
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Одесский период деятельности С.И. Лебедева (1953–1959)
На основании изучения архивных материалов, личных дел, 

документов и периодических изданий освещены творческий период 
деятельности доктора биологических наук, профессора, академика 
УАСГН С.И. Лебедева в должности ректора и заведующего кафедрой 
анатомии и физиологии растений Одесского государственного 
университета имени И.И. Мечникова.
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Вивчення архівних матеріалів і системний аналіз твор-
чого доробку доктора біологічних наук, академіка та віце–
президента УАСГН, заслуженого діяча науки УРСР, про-

фесора С.І. Лебедєва дало змогу виділити полтавський 
(1926–1944 рр.), одеський (1953–1959 рр.) та київський 
(1944–1953; 1960–1989 рр.) періоди науково–педагогічної 
діяльності.

Мета статті – комплексне дослідження одеського пері-
оду діяльності С.І. Лебедєва. Для досягнення поставленої 
мети висвітлено науково–організаційну діяльність, педа-
гогічний і науковий доробок професора С.І. Лебедєва на 
посаді ректора й за сумісництвом з авідувача кафедрою 
анатомії та фізіології рослин Одеського державного уні-
верситету ім. І.І. Мечникова (ОДУ).

Здатність організувати і спрямувати чисельний сту-
дентський і професорсько–викладацький колектив на ви-
рішення актуальних науково–освітянських завдань було 
лише під силу авторитетному та знаному в наукових колах 
діячеві. Тому, в 1953 р. С.І. Лебедєву, як талановитому та 
досвідченому організатору, було доручено очолити ОДУ 
(Наказ Міністра культури СРСР від 9 травня 1953 р. №598) 
одного з найстаріших вузів України, що багатий історією 
та традиціями. Водночас, розпочинається новий виток 
творчої діяльності і наукових звершень видатного вчено-
го–фізіолога та біохіміка рослин С.І. Лебедєва. До при-
значення в Одесу Сергій Іванович працював завідувачем 
відділу фізіології рослин в Інституті ботаніки АН УРСР та 
за сумісництвом ученим секретарем Президії АН УРСР з 
сільськогосподарських і біологічних наук [1,арк.6].

ОДУ (за часів незалежності отримав статус національ-
ного) був заснований ще в 1865 р. на базі Рішельєвського 
ліцею, створеного в травні 1917 року. В 1945 році на честь 
80–річчя університету присвоєно ім’я всесвітньо відомого 
ембріолога та бактеріолога, лауреата Нобелівської премії 
в галузі фізіології та медицини І.І. Мечникова. Престижну 
нагороду Ілля Ілліч отримав в 1908 р. разом із німецьким 
вченим Пауль Ерліхом за вивчення імунної системи. З 
1867 по 1882 рік обіймав посаду спочатку доцента, а по-
тім професора [2,с.4]. У свій час в університеті працювали 
такі відомі учені як М.Ф. Гамалея – корифей вітчизняної 
мікробіології і епідеміології, Д.К. Заболотний – академік 
та Президент Академії наук УРСР в 1928–1929 рр., ака-
деміки АН УРСР А.А. Сапегін, М.Д. Зелінський, Л.В. 
Писаржевський [3,c.14].

Своєю невтомною цілеспрямованою працею й продо-
вжуючи багатовікові традиції одного з найпристижніших 
вузів країни, Сергій Іванович долучився до розвитку та 
становлення університету, як одного із провідних навчаль-
них закладів тодішнього Радянського Союзу. Так, у 1955 
р. була проведена урочиста наукова сесія, яка присвячена 
90–річчю університету і 110–річчю з дня народження І.І. 
Мечникова. З цього приводу на адресу закладу надійшли 
численні привітання від навчальних закладів, науково–до-
слідних інститутів, підприємств, організацій та викладачів. 
Зокрема, в них зазначалось: «К своему 90–летию Одесский 
государственный университет им. И.И. Мечникова достиг 
подлинного расцвета, своей научно–исследовательской 
работой оказывает помощь промышленности и сельскому 
хозяйству, а тысячи специалистов выпускников универси-
тета плодотворно работают во всех отраслях народного хо-
зяйства, науки и культуры нашей страны» [3,с.6].

За часів ректорства С.І. Лебедєва збільшився про-
фесорсько–викладацький та студентський колектив 
внаслідок злиття окремих факультетів із педагогічних 
інститутів. З Одеського педінституту увійшли геогра-
фічний і історичний факультети, Ізмаїльського – філоло-
гічний, Кіровоградського й Вінницького – історичні та з 
Бердичівського – біологічний. Зараховано було 2330 сту-
дентів, у тому числі 670 на стаціонар і 1660 на заочне від-
ділення [4,c.123]. Таким чином, на 1958 р. контингент сту-
дентів зріс до 6159 осіб [5,арк.4].

Даючи характеристику ректорам, які в свій час очо-
лювали університет, І.П. Зелінський, визначний вчений 
і ректор ОДУ в 1987–1995 рр., наголошував: «При С.И. 
Лебедеве началось мощное возрождение науки. Поистине 
историческим событием стало проведение в мае 1954 
года выездной сессии Отделения биологических наук АН 
СССР. Событие это запомнилось, прежде всего, тем, что 


